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Pe 27 iunie, la sediul Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI), s-a desfășurat ședința
de lucru a membrilor Observatorului respectării drepturilor de proprietate intelectuală (Observator
RDPI). Întrunirea a reunit reprezentanți ai AGEPI, Inspectoratului General al Poliției, Consiliului
Concurenței, Serviciului Vamal, Procuraturii Generale, Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea
Produselor Nealimentare și Protecția Consumatorilor și Agenției de Administrare a Instanțelor
Judecătorești.

Ședința a fost prezidată de Eugeniu Rusu, Director general al AGEPI și Președinte al Observatorului
RDPI, care a deschis lucrările subliniind importanța protejării proprietății intelectuale și rolul esențial
al unei colaborări continue și eficiente între instituțiile membre, în vederea consolidării mecanismelor
de protecție și respectare a drepturilor de proprietate intelectuală (DPI) în Republica Moldova.

Un punct central pe agenda discuțiilor l-a constituit prezentarea versiunii actualizate a Planului de
acțiuni în domeniul respectării DPI pentru perioada 2025–2028, elaborat cu sprijinul
experților proiectului de cooperare finanțat de Uniunea Europeană în domeniul proprietății
intelectuale (EU4IP). Documentul descrie abordarea strategică a Republicii Moldova privind
consolidarea protecției și asigurarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală (PI). Aliniat
atât la prioritățile naționale, cât și la angajamentele internaționale, în special standardele UE, planul
urmărește combaterea criminalității în domeniul PI, stimularea inovației și asigurarea siguranței și
competitivității economiei Republicii Moldova. Totodată, au fost propuse reformulări ale unor acțiuni
din plan, pentru a asigura o implementare mai eficientă a acestuia la nivel instituțional.

În cadrul ședinței a fost abordată și extinderea formatului și componenței Observatorului, în
scopul asigurării unei reprezentări mai largi și multisectoriale, fiind propusă includerea Agenției
Naționale pentru Siguranța Alimentelor (ANSA) în calitate de membru permanent și a Centrului
Național Anticorupție (CNA) ca membru observator.

De asemenea, a fost pusă în discuții participarea tematică, în calitate de membri observatori, a
reprezentanților societății civile, titularilor de drepturi, mandatarilor autorizați, organizațiilor de
gestiune colectivă (OGC) și organizației REACT. Această deschidere către un cadru consultativ
multisectorial urmărește valorificarea expertizei diversificate și implicarea tuturor actorilor relevanți
în procesul decizional privind respectarea DPI.

Pe lângă evaluarea activităților desfășurate în primul semestru al anului 2025, membrii
Observatorului au discutat prioritățile pentru semestrul al doilea, inclusiv organizarea unor
activități specifice pentru implicarea activă a membrilor în activități relevante domeniului RDPI,
precum și alte inițiative realizate în colaborare cu Proiectul moldo-elvețian în domeniul proprietății
intelectuale (MSIP) și proiectul de cooperare finanțat de UE (EU4IP).

AGEPI își reconfirmă angajamentul față de consolidarea capacităților naționale în domeniul
proprietății intelectuale și de promovarea unui climat favorabil inovării, concurenței loiale și
respectării drepturilor legale ale titularilor din Republica Moldova.

Observatorul respectării drepturilor de proprietate intelectuală activează în cadrul AGEPI din anul
2011. Scopul creării acestuia a fost asigurarea schimbului de informaţii dintre autorităţile
responsabile de monitorizarea respectării drepturilor de proprietate intelectuală, dar și elaborarea
unor rapoarte, studii analitice şi statistice în domeniu. Totodată, Observatorul exercită funcţiile
Centrului de notificare a Organizaţiei Mondiale a Comerţului privind implementarea Acordului TRIPs
și constituie un mijloc eficient de promovare a activităţilor desfășurate de către diverse autorităţi,
instituţii implicate în combaterea încălcării drepturilor de proprietate intelectuală.
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